Mie¢dzyszkolne Zawody Matematyczne

Klasa Il LO, I1i 11 Technikum - zakres podstawowy
Etap wojewédzki — 21.03.2009 rok

Czas rozwigzywania zadan 150 minut
Zadanie 1 (6 pkt)

Wyznacz wszystkie pary liczb catkowitych speiniajace rownanie:
Xy=20-3x+y

Zadanie 2 (6 pkt)

Pewien wielomian jest podzielny przez x -2.Przy dzieleniu tego wielomianu przez x -1
otrzymujemy reszte 2, za$ przy dzieleniu przez x - 3 reszte - 4.
Wyznacz resztg z dzielenia tego wielomianu przez ( x -1) (X - 2)( X - 3).

Zadanie 3 ( 6 pkt)

W trojkat rownoramienny ABC, w ktorym |AC| = |BC| i dlugo$¢ podstawy i wysokosci sg
odpowiednio réwne: |AB| =12, |CD| =18 wpisano prostokat w ten sposdb, ze dwa jego
wierzchotki nalezg do podstawy, za§ dwa pozostale do ramion tego trojkata. Wiadomo tez, ze

przekatne tego prostokata sa rownolegte do odpowiednich ramion trojkata. Wyznacz dlugosci
bokoéw prostokata oraz sinus kata nachylenia jego przekatnej do krotszego boku.

Zadanie 4 ( 6 pkt)

Sklep sprzedajac jabtka po 3 zlote za kilogram, dziennie sprzedawat 400 kilogramow.
Zauwazono, ze przy obnizce ceny jablek o kazde 10 groszy sprzedaz rosnie o 100
kilogramow.

Pracownicy sklepu kupuja jabtka od sadownika po 1,20 zt za kilogram i ptaca inne koszty
( magazynowanie, transport itp.) przypadajace na 1 kilogram jabtek w kwocie 0,20 zt. Przy
jakiej cenie jablek ich dzienna sprzedaz przyniesie najwigkszy zysk?

Zadanie 5 (6 pkt)
Dane sg punkty A=( 0,1), B=(4,3) i M = (3,5). Na prostej | przechodzacej przez punkt M i

réwnolegtej do prostej AB znajdZ punkt C rowno odlegly od punktow A i B. Oblicz dlugosé
promienia okregu opisanego na trojkacie ABC.

Zyczymy powodzenia
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Nr Wykonana czynno$¢
zad Pkt
1 o . . +20 1
Wyznaczenie niewiadomej np. X z rownania: X = y 3
y+
L . 17 2
Zapisanie utamka w postaci sumy: X =1 +
y+3
I . 7 I . . 1
Zapisanie wartosci Y, dla ktorych utamek 3 przyjmuje wartosci catkowite:
-20,-4,-2,14
Obliczenie warto$ci X dla odpowiednich wartosci Y. 1
Udzielenie odpowiedzi: pary liczb (0, - 20), ( -16, - 4), (18, - 2), ( 2, 14) spetniajg rownanie. 1
2 Zapisanie faktu, Ze reszta z dzielenia danego wielomianu W (X) przez 1
(x-1) (x - 2)( x - 3) jest wiclomianem co najwyzej drugiego stopnia
W (x)=(x-1) (x-2)(x-3)Q(X) + (ax’+bx +c)
Znajomo$¢ twierdzenia o reszcie z dzielenia wielomianu W (x) przez dwumian x - r 0,5
Zapisanie uktadu rownan 1,5
4da+2b+c=0
a+b+c=2
9a+3b+c=—-4
Rozwigzanie uktadu rownan: a=-1,b=1,¢=2 2
Zapisanie szukanej reszty: - X° + X + 2 1
3 Rysunek wraz z oznaczeniami, np. prostokat KLMN w ktorym |KL| =a, |L|\/|| =b 1
1,5
Zapisanie roOwnania a = 3 wykorzystujac funkcje trygonometryczng lub podobienstwo
6=
2
trojkatow.
3 05
Przeksztalcenie rownania do postaci : b =18 ——a
Zauwazenie, Ze |AK| = |KL| = |LB| = a na podstawie informacji o przekatnych prostokata. 1
Zapisanie zaleznosci: |AB| = 3a iobliczenie a: a =4 0.5
Obliczenie b:b=12 0,5
N . . o 310 1
Obliczenie sinusa kata nachylenia przekatnej prostokata do jego krotszego boku: SIN & = T
4 Analiza zadania: n — liczba obnizek ceny jablek po 10 groszy, (3 -n- 0,1)ZZ - cena 1 kilograma 2
jabtek po ,,n” obnizkach, (400 +n -100) - ilo§¢ sprzedanych jabtek w ciggu dnia,
(400 +n -100)-1,40 - koszty zakupu i transportu
Zapisanie funkcji okres$lajacej dzienny zysk: 1
f (n) =(400+n-100)3—-0,1n)— (400 +n-100)-1,40, ne N
Przeksztatcenie wzoru funkgji do postaci f (N) =—10n* +120n + 640 1
Obliczenie ,,n” dla ktérego funkcja przyjmuje warto$¢ najwieksza: n=6 1
Obliczenie ceny jablek: 2, 40 zt 1




5 Analiza zadania: zauwazenie, ze punkt C jest cz¢§cig wspolna symetralnej odcinka AB i prostej 1. 0,5
o . 1 L : 1 1
Zapisanie rOwnania prostej AB: Y = E X +1 i réwnania proste;j I: y= E X+35
Wyznaczenie wspotrzgdnych §rodka odcinka AB: S = (2,2) 0,5
Zapisanie robwnania prostej prostopadiej do prostej AB i przechodzacej przez punkt S: 1
y=-2Xx+6
Rozwigzanie uktadu réwnan w celu wyznaczenia wspotrzednych punktu C: 1
1
y==x+35
2
y=-2X+6
x=1
y=4
C(14]
Stwierdzenie z uzasadnieniem na przyktad na podstawie twierdzenia odwrotnego do twierdzenia 15
Pitagorasa, ze trojkat ABC jest trojkatem prostokatnym: |AC| = |BC| =4/10, |AB| =+/20,a
2 2 2
wiee |AC|” +|BC|” =|AB|
. . L - . po _ \/_ 0,5
Obliczenie dlugosci promienia okregu opisanego na trojkacie: R =+/5

Za poprawnie rozwigzane zadania metoda inng anizeli opisana w schemacie punktowania nalezy przyznaé
maksymalng liczbe punktow.

Jezeli uczen rozwigzat zadanie inng metoda i popetnit bledy to nalezy okresli¢ i oceni¢ czynnos$ci rOwnowazne
do wymienionych w schemacie.

Mozna przyznawac poldwki punktow.




